

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

Орган Североморского горкома КПСС, Североморского и Полярного городских Советов народных депутатов Мурманской области

Газета издается с 1 января 1972 года

№ 81 (2577). ЧЕТВЕРГ, 7 ИЮЛЯ 1988 ГОДА.

Цена 3 коп.



СВЕТ

## ПЕРЕСТРОЙКИ

С волнением следила за ходом XIX Всесоюзной конференции КПСС. Впечатлений, мыслей — масса. И главные думы о дальнейшей судьбе перестройки. Считаю, что теперь у нас, наконец, появились реальные гарантии ее обратимости.

Понятно, почему меньше всего ощущаются перестройочные изменения на местах. Виной тому инертность и равнодушие. Легче всего упрекать начальство в отсутствии перемен, зачитывая критиканством, забывая, что перестройка начинается не с указания свыше, а с каждого из нас.

Что касается нашего предприятия, то можно сказать, что в своем рабочем коллективе я чувствую свежий ветер перемен. Легче, свободнее стало на собраниях. Люди стали смелее говорить правду. А ведь прежде бывало всякое. На заводе работаю с 1973 года, со дня открытия. При прежних директорах (а их на моих глазах сменилось уже более десятка) нередко людям зажимали рот и даже следовали. Из-за того, что тогда кто-то критиковал действия начальства, отодвинули в очереди на получение квартиры. Теперь такое беззаконие и представить трудно.

В. ЮРЛОВА, аппаратчица цеха пастеризации молока Североморского молочного завода, член КПСС.

## В памяти

### на всю жизнь

Делегаты Всесоюзной партийной конференции расценивают свое участие в ней как самое яркое событие в личной жизни. Одновременно чувствуют они громадную ответственность за то, как будут претворять в своих коллективах, партийных организациях решения, выработанные в обстановке истинной демократии, гласности, всеобщей озабоченности за улучшение положения дел в стране.

Делегаты возвратились по домам. Сегодня они встречаются с людьми, посланными в Москву, делятся впечатлениями. И никогда не забудут участники конференции эти четыре дня в столице.

На снимке: делегаты Всесоюзной партконференции КПСС от Мурманской области в Кремле.

Бюро горкома КПСС на заседании, состоявшемся 24 июня, рассмотрело вопрос об итогах обсуждения Тезисов ЦК КПСС к XIX Всесоюзной партийной конференции.

Отмечено, что план мероприятий, утвержденный бюро горкома КПСС 3 июня 1988 года, выполнен. В целом обсуждение Тезисов прошло на хорошем организационном уровне, в заинтересованной деловой обстановке. Всего состоялось 143 открытых партийных собрания, в которых приняли участие 5370 человек, в том числе 2284 коммуниста. Собрания по обсуждению Тезисов отличались высокой активностью, на них выступило 908 человек, внесено 573 конкретных предложения.

В Североморске, Полярном, Вьюжном проведены встречи партийного, хозяйственного актива, жителей с делегатами конференции С. Е. Водолажко.

Вместе с тем, как отмечалось на бюро, в организации обсуждения Тезисов имелись серьезные недостатки. Во многих организациях они прошли без участия беспартийных. Так, в коллективе предприятия, где секретарь парткома В. С. Майстриук, в собраниях по обсуждению Тезисов приняло участие менее 10 процентов трудящихся, из 470 участников собраний лишь 8 человек беспартийных.

Без участия беспартийных прошли собрания на Териберском рыбозаводе, Североморском колбасном заводе, в

## В ГОРОДСКОМ КОМИТЕТЕ КПСС

колхозе «Северка» звезда, кинотеатре «Россия», средних школах № 3, 5, 281, 266 и других.

Не проведена достаточная организационная работа при подготовке встреч делегата конференции с трудящимися городов, в результате такие встречи прошли при низкой явке.

Бюро горкома рекомендовало всем секретарям парткомов, первичных и цеховых парторганизаций разработать в своих коллективах систему обсуждения документов партии и правительства, обеспечивающую массовость и широкую гласность.

На заседании бюро рассмотрен вопрос «О мерах по решению жилищной проблемы в Североморской экономической зоне».

Бюро отметил, что в Североморской экономической зоне проводится работа по выполнению постановления ЦК КПСС от 17 апреля 1986 года «Об основных направлениях ускорения решения жилищной проблемы в стране». Активизировали свою деятельность исполкомы Североморска, Полярного, добившись строительства сверхпланового жилья в течение XII пятилетия.

Вместе с тем жилищная проблема решается медленно. Растет очередь нужда-



Урюпинск (Волгоградская область). Большое новоселье празднуют в Урюпинском районе Волгоградской области. Жителям двух отдаленных хуторов вручили ключи от новых домов их шефы. Коллективы предприятий этого небольшого городка на Хопре стали примером заботы о селе для крупнейших волгоградских промышленных гигантов. И хотя у урюпинцев значительно меньше возможностей, чем у них, но объединяя усилия и изы-

скивая местные материалы, шефы ежегодно прибавляют к сельским новостройкам более 50 домов. Богат нынешний год новосельями и в других сельских районах области.

Москва. Шефство над ульяновским литературным музеем взял союз писателей РСФСР. Здесь создана комиссия по проведению мероприятий, связанных со 150-летием со дня смерти известного русского поэта Н. Языкова.

Большую помощь писатели окажут энтузиастам из волжского города, работающим над созданием экспозиции памяти Н. Языкова.

(ТАСС).

Североморской экономической зоне медленно разворачивается работа по наращиванию платных услуг населению, слабо используется потенциал промышленных предприятий. Неудовлетворительно выполняется требование Закона о государственном предприятии по этому вопросу.

Бюро горкома КПСС обязало исполкомы местных Советов народных депутатов, первичные партийные организации, руководителей хозяйственных органов, используя опыт Норильского горкома КПСС, исходя из требований постановления ЦК КПСС, разработать и осуществить мероприятия по усилению развития платных услуг населению. В течение 1988 года привлечь к оказанию услуг все предприятия, организации, учреждения, независимо от ведомственной принадлежности. Уделить особое внимание созданию условий для обслуживания населения непосредственно на предприятиях и организациях. Существенно сократить резерв в уровне обеспечения платными услугами города и села.

Усилить практическую работу по развитию кооперативной и индивидуальной деятельности, направленной на обслуживание населения, содействовать укреплению их материально-технической базы, внедрению новых видов услуг.

В принятом постановлении говорится о разработке горисполкомами совместно с хозяйственными руководителями в срок до 1 октября 1988 года в каждом городе программы «Жилье-95». Бюро горкома обязало первичные партийные организации установить систематический контроль за ходом выполнения жилищных программ в каждом городе, на предприятиях и организациях, повысить персональную ответственность за безусловное выполнение постановления ЦК КПСС.

Бюро горкома рассмотрело также вопрос «О мерах по выполнению постановления ЦК КПСС «Об опыте работы Норильского горкома партии по реализации установок XXVII съезда КПСС, направленных на обеспечение трудящихся услугами».

В постановлении по данному вопросу отмечено, что в



Сегодня

в номере:

ПОВЫСИТЬ ПЕРСОНАЛЬНУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ — 1 СТРАНИЦА.

ТВОЙ ЛИЧНЫЙ ВКЛАД В ПЕРЕСТРОЙКУ — 2 СТРАНИЦА.

СТРОГИЙ ВЗГЛЯД ДОЗОРНЫХ — 3 СТРАНИЦА.

УБЕРЕЧЬ ДЕТЕЙ ДОЛЖНЫ ВЗРОСЛЫЕ — 4 СТРАНИЦА.

Правофланговые пятилетки



Агния Егорова Язджи работает на Северноморском хлебокомбинате со дня его основания. Как и многие новички, поначалу выполняла не очень сложную работу, была засыпщиком муки. Но вскоре освоила квалификацию пекаря и теперь на протяжении многих лет считается лучшей по профессии.

Она выполняет и большую общественную работу, являясь председателем профсоюзной группы бригады и членом совета трудового коллектива.

Сейчас работники хлебокомбината трудятся над расширением ассортимента, готовятся к выпуску кондитерские изделия: шакер-чурек ореховый, пряник «Праздничный сувенир», два вида соломки, а также новые хлебобулочные изделия: булки «Особая» и «Весенняя». И здесь действенное участие в улучшении ассортимента и выполнении квартального задания по всем показателям принимает пекарь высокого класса А. Е. Язджи (на снимке слева).

Фото Л. Федосеева.

СНОВА О ТАЛОНАХ

С 1 июля 1988 года в Северноморске организована продажа колбасных изделий по талонам-заказам. Получать их следует, как и на сахар, в домоуправлениях. На 1 талон-заказ будет отпускаться 400 г колбасы, сахара с 1 июля т.г. отпускается на 1 талон-заказ — 1,5 кг.

Еще раз хочу напомнить, что талоны-заказы действительны только в течение указанного месяца. Правда, сахар, в порядке исключения и в связи с отъездом граждан в отпуск, выдавался в конце мая на июнь, в конце июня — на июль. Такой порядок будет действовать и в июле-августе т. г.

При отоваривании талонных заказов на колбасу такой возможности не будет. Колбаса поступает в течение месяца равномерно, срок хранения ее ограничен (72 часа с момента изготовления), поэтому не следует оставлять отоваривание талона-заказа на последние числа месяца, так как в течение месяца она может быть продана и без талонов, если срок хранения истекает, а с талонами покупатели не пришли. В конце же месяца дополнительно никаких ресурсов выделяться не будет, и придется в магазин 29—30—31 числа, может остаться без колбасы, хотя и с талоном.

Некоторые граждане задают вопросы, кто, мол, «придумал» такие нормы, когда в других областях страны сахар дают на талон 2, а то и 3 кг, колбасы по 700 г или по 1 кг. Разъясняю, что это не нормы, а количество продуктов, которое приходится на душу населения, согласно расчета наших ресурсов или фондов.

В период летних отпусков может сложиться такая ситуация, что не все талоны-заказы будут отоварены. В таком случае сахар будет в резерве и в дальнейшем будет распределен нашему же населению. Колбасные изделия, не востребованные по талонам-заказам, будут продаваться свободно.

М. ГОРОДКОВ,  
заведующая горторготделом.

ЭКЗАМЕН НА АКТИВНОСТЬ

Накануне Всесоюзной партийной конференции в городской организации КПСС прошли собеседования с коммунистами, на которых речь шла о личном вкладе в перестройку. Состоялись они и в партийных организациях Вьюжного. Цель собеседований — повышение активности партийцев в решении производственных задач, в выполнении общественных поручений в расширении политического кругозора.

Руководители предприятий, секретари партийных организаций прошли этот своеобразный экзамен на активность в горкоме КПСС. Что же он покажет? Оказалось, что далеко не все члены КПСС относятся к производственным общественным поручениям, как того требуют Устав и Программа партии. Есть и такие, которые от всех поручений отказываются, ссылаясь на не-

хватку времени. И это в обстановке, когда партия предъявляет все более высокие требования к каждому из нас.

Неудивительно, что в такое ответственное время некоторые коммунисты-руководители, не сумев справиться с возросшими требованиями, «падают в отставку». Так случилось, например, в горбыткомбинате Вьюжного с бывшим руководителем этого предприятия А. С. Чурсановым. Другому коммунисту — бывшему руководителю автоотряда № 7 В. М. Гельберу — коллектив отказал в доверии на том основании, что он оказался неспособным успешно решать не только назревшие производственные вопросы, но и проявлять элементарную заботу об улучшении труда и быта людей.

Имеются случаи, когда неосвобожденные секретари партийных организаций про-

сят о своей замене. Это те, кто не в состоянии вести наступательную активную работу по перестройке первичек. По-моему не стоит этого пугаться. Конечно, плохо, что отдельные коммунисты оказываются не на высоте положения, морально не подготовленными к работе в новых условиях. И не каждому это дано. Ведь не освобожденным от основной производственной деятельности парторгам сейчас приходится особенно нелегко. Этот вопрос не случайно обсуждался на XIX Всесоюзной партийной конференции, и, думается, будут намечены пути для освобождения загруженных до предела парторгов от излишнего бумаготворчества, появятся условия для проявления личной инициативы.

Думаю, что эти надежды сбудутся. И в то же время хочу отметить, что при переходе предприятий на хозяй-

расчет фондом заработной платы распоряжается коллектив. И, если он посчитает нужным освободить одного из своих специалистов для того, чтобы он возглавил работу на «идейном фронте», то надо предоставить ему такое право. Эту мысль высказывали многие участники состоявшегося собеседования. Аналогичные предложения прозвучали и в выступлениях делегатов на конференции.

Считаю, что давно настала пора предоставить членам КПСС право не только открыто и самокритично признаваться в своей неспособности справиться с ответственным партийным поручением, просить заменить его на выборном посту, но и о добровольном выбытии из партии. Ведь балласт КПСС не нужен. И пусть место добровольно вышедшего займет действительно достойный коммунист.

Л. ЗАКОЛЮКИН,  
инструктор горкома КПСС.

В РАЗГАРЕ пионерское лето. Разъехались на каникулы ребята. Кто-то отправился в пионерский лагерь «Североморец» или в Бердянск, другие отдыхают и трудятся одновременно в Винницкой области, третьи посещают коммуну шкельчика гри клубе «Дружба» и городской пионерский лагерь, а кто-то предпочел побывать в гостях у бабушки.

Опустела и пионерская комната Северноморской школы № 7, где еще недавно горячо обсуждались дела дружины. Их было немало Интересных и не очень. Спортивных соревнований, различных игр, смотров, конкурсов... И вот теперь в тишине есть возможность мысленно окинуть взглядом все, что было сделано за год, понять, что удалось, что не удалось, что предстоит сделать в новом учебном году.

Наша пионерская дружина вот уже более тридцати лет носит имя Героя Советского Союза Зои Космодемьянской. У нас 24 пионерских отряда и 11 октябрятских групп. Как же выполняют они свой главный завет: «Учиться, учиться, учиться!» Конечно, по-разному. Более 70 ребят — отличники. Немало пионеров, успевающих на «четыре» и «пять».

В нашей школе в течение года 66 ребят удостоились почетного отличия Всесоюзной пионерской организации за

активную общественную работу. А председатель совета дружины Аня Иванова награждена путевкой в пионерский лагерь «Срленок».

Двум пионерским коллективам за большую работу по патристическому воспитанию присвоены имена Героев Со-

ветского Союза Валентины Терешковой и Ивана Сивко. А вообще именных отрядов у нас не менее десяти. 4 «Д» класс энергично борется за право носить имя воина-интернационалиста Альберта Завьялова, погибшего на земле Афганистана. Ребята не только хорошо учатся, участвуют во всех общественных мероприятиях, но и собирают материалы о жизни своего героя, подружился с его родителями, оказывают им посильную помощь.

Дела пионерские

Инициатива и творчество

Неделя памяти, конкурсы инсценированной политической песни, фестиваль дружбы «Слався, Отечество наше свободное», игры «Будь готов!» и «Зарница», Неделя мира и другие. Слесем, в активе пионерской дружины были по-настоящему интересные и содержательные мероприятия. К сожалению, среди них оказались и не получившие должного продолжения начинания. Например, задумали взять шефство над октябрятками начальной школы № 14.

С особым интересом в нынешнем году пионерские классы участвовали в экспедиции «Моя Родина — СССР». Ребята собрали десять тонн макулатуры, перечислили в Советский детский фонд имени Ленина около 1700 рублей, а в Фонд мира — денежные средства, заработанные на ярмарке солидарно-

сти. Приняли участие во всех городских мероприятиях: конкурсе советов дружин «На пионерской орбите», городском параде октябрятских групп, смотре художественной самодельности, и везде были в числе победителей.

Запомнятся традиционная

выборном сбора наши ребята решили с будущего учебного года возобновить шефство над школой № 14. Уверена, что на этот раз подойдут к нему более ответственно, а не формально.

А еще хотелось бы сказать о доброте и взаимном вни-

мании, которых так недостает пока что во взаимоотношениях между старшими и младшими, между пионерами и комсомольцами. Здесь тоже существует шефство. Комсомольцы, как известно, считаются старшими товарищами и друзьями «красногалстучных». Вот именно, считают, что и пионеры, видя перед глазами «пример комсомольцев», с прохладцей начинают относиться не только к октябряткам, но и людям пожилого возраста, проживающим в зоне их пионерского действия, к тем, кто нуждается в их участии и помощи. И при этом называют себя тимуровцами.

Обо всех «глсссах» и «ми-

нусах» нашей пионерской организации ребята вели принципиальный разговор на отчетно-выборном сборе, на котором был избран новый состав совета дружины. Новые, свежие силы подключились к пионерской работе. В резерве — инициатива, творческий поиск и горячее желание бороться с тем, что мешает пионерской организации стать по-настоящему боевым отрядом юных ленинцев.

Сейчас, как уже говорилось, большинство наших пионеров находится в разных концах страны. Они не только отдыхают, набираются сил, энергии для нового учебного года и общественной работы, не только помогают взрослым на колхозных полях и приусадебных участках, но и знакомятся со своими сверстниками — учащимися школ юга и средней полосы. Часто с очень определенной целью. Интересуются у новых друзей, как они организуют пионерскую работу в своих отрядах, что их больше всего привлекает, какие цели ставят перед собой? Наши ребята устанавливают, можно сказать, деловые связи для обмена опытом, укрепления интернациональной дружбы. Это, конечно же, помогает им воспитывать в себе качества, необходимые советскому человеку.

И. ПРОТАЩИК,  
старшая пионервожатая Северноморской средней школы № 7.

# Листок НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

## УХАБЫ НА ДОРОГАХ

Североморские пути-дороги давно стали притчей во языцех. У дорожного вопроса немало аспектов. Первый, волнующий меня как профессионала: мы, шоферы, калечим автомашинны. Сколько сил, средств уходит на их восстановление, известно. Второй — идет пережог бензина. На городских магистралях он всегда выше. На ветер летят сотни и тысячи рублей. И это не может не тревожить меня как народного контролера. Но самый печальный и важный — третий. Обезжал многочисленные ухабы и выбоины на дорожном полотне, мы поневоле постоянно подвергаем опасности пассажиров.

Чтобы не быть голословным, приведу несколько фактов. Сначала по автобусному маршруту № 15.

Например, в зимнее время к остановке «Северная Застава», расположенной на улице Советской подать машину вплотную к тротуару практически невозможно, и тормозим прямо на проезжей части, что тоже весьма небезопасно. Причина? Отсутствие специального «кармана», за сооружение которого давно пора взяться дорожникам.

А теперь представьте себе бойкий перекресток на пересечении улиц Кирова — Душенова. Посередине его такие «замечательные» рытвины, что, объезжая их, транспортный поток поневоле смещается вправо, на встречную полосу, чем создает помехи транспорту, двигающемуся с улицы Кирова на Душенова и угрозу безопасности пассажиров. К тому же пешеходы, переходя в дождливую погоду переходящие улицу в этом месте, рискуют оказаться под неожиданным душем. Жалобы на то, что «окатили» с ног до головы, испортили одежду — явление довольно распространенное. Но виной тому — злополучные выбоины в покрытии.

Немало сюрпризов преподносит североморские дороги и за пределами города. На пригородных маршрутах № 101, 105 и других большие неудобства создает водителям участок полотна от поста ВАИ до хлебкомбината. Причем неподалеку от этого предприятия находится железнодорожный переезд, перед которым водители вынуждены неизменно притормаживать, почти делая полную остановку, чтобы не повредить машину о плохо подготовленный дорожниками переезд. В результате — потеря времени, бензина. И опасность того, что любой неопытный шофер может создать пассажирскому автобусу.

На 101-м маршруте меня больше всего беспокоит отрезок дороги от остановки «Поворот на Малый» до конечной станции. Эти полтора километра сплошь выбоинного полотна автобус буквально трясет на самых низших передачах, что вызывает, помимо неудобства для пассажиров, еще и большой пережог бензина.

Этой весной из-за неудовлетворительного состояния дороги, ведущей в поселок Щук-Озеро, нам приходилось высаживать пассажиров, не доезжая до конечной остановки. Конечно, люди наши ко всему привычные, но в данном случае возмущениям не было, казалось, конца. После этого дорогу все же немного посыпали песком, но дальше этого дело не пошло. Кто не хочет поддерживать дорогу в нормальном состоянии.

В Североморске, как известно, действует третий городской маршрут № 28. По у наших пассажиров и водителей к нему немало претензий. Много времени люди теряют на конечной. Здесь перед шлагбаумом мы вынуждены высаживать пассажиров из салона. По распоряжению ведомственного начальства. Происходит систематическое нарушение графика движения. Зачем была выдумана эта преграда на пути маршрутного автобуса, понять очень трудно. Но в том случае, если ее создатели не соизволят прислушаться к мнению пассажиров и работников нашего автоотряда, то придется перенести остановку подальше от привычного места и разворачиваться автобусам перед злополучным шлагбаумом. Думаю, это не очень понравится североморцам, об удобствах которых мы призваны заботиться. Но в данном случае корить следует не нас, а произвол местных чиновников.

Мне как народному контролеру, как депутату местного Совета хочется обратиться ко всем организациям, в ведении которых находятся североморские дороги, с просьбой. Лето — самая подходящая пора для того, чтобы навести порядок на проезжей части. От имени всех североморцев призываю вас, не откладывая дела в долгий ящик, взяться за работу. В этом криво заинтересованы не только мы, водители, и наше автопредприятие, но отличающиеся, как известно, хорошей материальной технической базой. Заинтересованы все североморцы.

**И. ЗЕЛЕНЮК,**  
водитель автоотряда № 6,  
председатель группы  
народного контроля.

## ТРЕБУЕТСЯ ОПЕРАТИВНОЕ ВМЕШАТЕЛЬСТВО

В городском комитете народного контроля состоялось заседание, посвященное результатам проверки работы медицинских учреждений Североморска и Полярного и прилегающих территорий по организации медицинской помощи населению. Она показала, что в стационарах этих учреждений города Североморска (главный врач А. К. Цыганенко, заместитель по лечебной части Т. Я. Генис) и Полярного (главный врач Г. П. Толорая, заместитель по лечебной части Л. З. Сикора) имеет место ряд серьезных недостатков.

Остается очень низкой материально-техническая база здравоохранения. Коечный фонд значительно ниже нор-

мативного (в два-четыре раза) во всех проверенных населенных пунктах, кроме поселка Териберка. В Североморске завод в строй нового хирургического корпуса улучшил условия для размещения больных, но коечный фонд увеличился незначительно.

Не соответствуют санитарно-техническим нормам здания стационара в Полярном. Территория вокруг них не благоустроена. Больницы недостаточно снабжаются некоторыми видами медикаментов, в основном сердечными средствами, препаратами для контрастных исследований. Набор медикаментов не отвечает современным требованиям. В аптеке из-за аварийного состояния водовода

не осуществляется изготовление лекарственных форм на месте. В связи с чем допущен перерасход денежных средств в размере 7 тысяч рублей.

Во всех проверенных лечебных учреждениях отсутствует достаточное количество бактерицидных ламп, сухожаровых шкафов для стерилизации инструментов системы одноразового использования, отмечены и другие упущения.

Городской комитет народного контроля в своем постановлении обязал главных врачей Североморской ЦРБ А. К. Цыганенко и больницы Полярного Г. П. Толорая принять меры по устранению недостатков, вскрытых проверкой,



Фельетон с картинками

ПРАВО же, трудно сейчас установить, кто первый подал мысль соорудить в Североморске прижизненные памятники. Слухи ходили, да и ходят разные. И не сегодня, а еще с прошлой зимой. В одних слухах называлась фамилия начальника водоканала А. В. Молчанова, в других — начальника ДУ-2 ОМИС Г. В. Зарубиной. Говорили даже, что на кооперативных началах в районе улицы Восточной будет сооружаться цех по выпуску мороженого и что уже налажена там заготовка льда. Как только решится вопрос, кому быть председателем кооператива — Александру Владимировичу или Галине Васильевне, так и откроется цех. Производство мороженого увеличится на душу населения в два раза, что позволит пополнить городскую кассу.

Дело с мороженым затормозилось, т. к. заготовка льда шла на территории ДУ-2, а поэтому и портфель председателя должен был принадлежать Галине Васильевне. Короче говоря, кооператив распался, цех не строился, хотя заготовка льда на Восточной продолжалась. Велась она открытым способом, т. е. без складирования, прямым наращиванием оставленным на проток водопроводом в снежном году два назад доме, принадлежащем все тому же ДУ-2. Мэр Эверест свое дело, мэр Эверест рос быстро. И вырос до размеров чуть ли не двухэтажно-

## ПАМЯТНИКИ РАСТОЧИТЕЛЬНОСТИ, или Крах одной операции

мо, с которым мы вас и знакомим, в редакции. Разве могла Галина Васильевна вынести такую конкуренцию? Да ни в какую. Побывав на месте бывшего Эвереста и убедившись, что с мороженым дело прогорело, Галина Васильевна загорелась новой идеей: а не создать ли в Долине солнца свой Петергоф? Тем более что труба фонтанировала вверх, а не вниз, как из колески на Гаджиева.

Не знаю, из какой трубы утекает воды больше. Знаю только, что среди владельцев личных гаражей, расположенных в Долине солнца, паника. Уровень воды в Долине повышается, так как заполнение ее идет с двух сторон. И владельцы уже собирают подписи протеста против молчановского и зарубинского Петергофа.

Трудно определить, сколько воды утекло за долгие месяцы фонтанирования труб. А заодно подсчитать, во что это обходится государству. Думаю, что это сделают непосредственные начальники героев фельетона. А мы потом сообщим об этом читателям.

В СТЕПНОЙ.

## Слово об актере

Свой кинодебют в кинотеатре «Север» города Полярного мы посвятили памяти замечательного актера советского театра и кино, народного артиста СССР А. Д. Папанова, безвременно ушедшего от нас в 1987 году.

Родился Анатолий Папанов в Москве. После школы поступил работать токарем в ремонтные мастерские Московского шарикоподшипникового завода. Ушел на фронт и осенью 1942 года вернулся в Москву после долгих скитаний по госпиталям, инвалидом. В этом же году Папанов поступает в институт театрального искусства имени А. В. Луначарского. В 1961 году он дебютировал в пародоксально-экцентрической комедии Э. Рязанова «Человек ниоткуда». Потом были фильмы «Яблоко раздора», «Порожний рейс», «Человек идет за солнцем». Эти роли прочно закрепили за ним гротескно-комедийное амплу. Но вскоре А. Папанов просто поразили зрителей в новой, совершенно неожиданной роли. Он сыграл генерала Серпилина в фильме «Живые и мертвые» по одноименному роману К. Симонова. Вся сложность заключалась в том, что образ Серпилина был принципиально новым для военного кинематографа. Долгое время существовал «бодяческий» стереотип в изображении военачальников. А в фильме перед нами появился пожилой, уже изрядно усталый человек с неизменной грустью в глазах.

Роль повествует о нелегкой биографии кадрового военного сталинской поры. Серпилин один из тех, кто попал под тяжкий жернов репрессий. Ему суждено было выжить — и в грозный для Родины час он снова на своем боевом посту. Феномен таланта А. Папанова таков, что и без лишних слов зритель понимает генерала Серпилина, всю тяжесть его ответственности, его нелегких дум, его светлой и мужественной души.

В 60-е годы актер снимается в киноленте «Берегись автомобиля», затем в широко популярной кинокомедии «Бриллиантовая рука», где сыграл роль туповатого бандюга Лелюка. Какими причудливыми и колоритными красками наделил А. Папанов этот образ!

Умение актера воплощать личности неоднозначные, многоплановые великолепно сказалось и в фильме «Белорусский вокзал».

Можно много говорить и о других ролях замечательного актера. Уже о его озвучивании Болка в мультфильме «Ну, погоди!» можно писать целое исследование. Актер никогда не играл вопиюще. Он любил кино, представившее ему такое разнообразие характеров, персонажей.

Роль Копалыча — инженера, посаженного в 1939 году как «английского шпиона» — в фильме «Холодное лето пятьдесят третьего» не только последняя работа, но и некий итог творческой жизни А. Папанова. Последняя реплика его героя — «Очень хочется жить, поработать...» тесно перекликается с мыслями самого актера.

С. ИГНАТЬЕВА,  
методист  
Североморской киносети.

ВЫСОКИЙ процент гибели дошкольников на водоемах заставляет задуматься над причинами этой печальной статистики. И вывод здесь можно сделать однозначный: основной причиной несчастных случаев становится отсутствие контроля со стороны родителей, воспитателей, всех взрослых.

Непростительное легкомыслие, а порой и преступная халатность родителей привели к тому, что даже ванны в квартирах стали источником повышенной опасности для детей. Уже в 1988 году именно в ваннах утонуло двое малышей. В целом же по Мурманской области за пять месяцев этого года погибло на водоемах 7 детей, 4 из них — дошкольник.

В Полярном мама оставила трехлетнего малыша дома одного и пока ходила по делам, ребенок утонул. В Мурманске молодая мамаша купала полугодованго сына, ненадолго оставила его, ребенок захлебнулся. Бывают и более вопиющие факты. Например, в 1986 году в поселке Молочном пьяные родители купали девятимесячную девочку и «забыли» о ней. Девочка захлебнулась.

Но в основном беда поджидает детей на улице. И родители должны иметь в виду, что водоемы опасны для ребят в любое время года. Гуляя по улице без присмотра взрослых, дети могут подойти к котловану, зегольному водоему, колодезю, сказаться у реки или озера. Они познают окружающий мир. Эти объекты для них интересны, но нередко любознательность заканчивается для ребят трагически. Неосторожное движение — и маленький человек в воде. Чтобы выбраться на безопасное место, у него часто не хватает сил, а взрослых рядом нет.

В июне этого года во Вьюжном у озера играл семилетний Володя С. При неосторожном повороте из края камня

потерял равновесие и упал в воду. Вернуть к жизни мальчика не удалось. В сентябре прошлого года в поселке Турманский четырехлетний Алеша С. вышел на мост через реку и упал с него в воду. Помощь пришла слишком поздно.

Для малышей угрозу представляют не только речка или озеро. Это может быть котлован, подвал или колодезь, заполненные водой. С 1981 по 1986 год в таких «искусст-

Имандра в незнакомом для него месте, да к тому же посадил на плечи семилетнего сына. Оба утонули.

Многие жители нашей области имеют моторные и гребные лодки, катера. Но не всегда владельцы маломерных судов соблюдают правила эксплуатации, запрещающие брать с собой на воду детей дошкольного возраста. В результате взрослые становятся виновниками гибели ребят.

ется до температуры 17 градусов. В самые жаркие дни июля, бывает, на отдельных озерах кое-где еще плавают льдины. Об этом не напомнили своему сыну родители. В водах Пинозера подросток погиб.

Наступили теплые летние деньки и на северо-морской земле. Многие северяне стремятся тишиный час провести на природе, в выходные дни загорают на берегу водоемов. Особенно много отдыхающих

# ДЕТИ, ВОДА И... БЕДА

венных водоемах погибло 10 дошкольников. Родители обязаны знать в своем микрорайоне эти опасные объекты. И не только знать, но и принимать меры к тому, чтобы коммунальные службы и строительные организации, по чьей халатности они возникли, ликвидировали подобные места.

В одном из отдаленных поселков был оставлен без присмотра Рома К. двух с половиной лет. Гуляя за домом, мальчик наступил на крышку канализационного люка, крышка поднялась ребром, ребенок упал на дно колодца и утонул. Шестилетний Дима М. из Щук-Озера провалился в пожарный люк. Спасли ребенка не удалось.

Случается, что дети гибнут прямо на глазах родителей, проявляющих бестечность, а порой и преступную безответственность. В августе 1985 года жительница Апатит Ф. отдыхала с трехлетним сыном Костей в Апатит. На пляже плохо смотрела за ним. Мальчик остался один на берегу моря, пошел кататься и утонул. В июне того же года подвыпивший отец, также из города Апатиты, купался на озере

В июле 1986 года на берегу реки Кола вблизи поселка Кильдинстрой отдыхали трое женщин и мужчина. С ними были трое детей дошкольников. Взрослые распивали спиртное. Затем задумали покататься на гребной лодке. В лодку, рассчитанную на 3—4 человек, сели четверо взрослых и трое детей. Перегруженная лодка перевернулась. Погибли и женщина, и пятилетний ребенок. Остальных успели спасти отдыхавшие на берегу люди.

Все дети любят приключения. В детстве особенно мальчишки стремятся проявлять смелость, преодолевать реки, путешествовать. 20 мая 1988 года Сережа Б., второклассник Кильдинской средней школы, вместе с товарищем решили переплыть реку Колу. Отвязали неходящую на плаву лодку и поплыли по течению, которое оказалось очень сильным. Мальчики испугались, стали грести в воду. Спасли Сережу не удалось.

На бесхозной лодке катались тринадцатилетний Витя К. Вода в озерах Мурманской области летом редко прогрета-

в загородном парке у реки Ваенга, на озере Блюдечко. Многие ребята любят «пропадать» именно в загородном парке или на берегу Форелевом, ездят туда на велосипедах. Купающихся в холодной воде можно было сосчитать не один десяток. Многие ребята, забыв о предостережении родителей о том, что купаться в необорудованных местах нельзя, полезли в воду.

Чтобы избежать несчастных случаев на воде, необходимо соблюдать следующие условия. Прогулки детей, их времяпрепровождение должны быть всегда под контролем взрослых. К тому же родители сами обязаны соблюдать правила поведения на водоемах и показывать в этом пример ребятам, учить их этим правилам и мерам предосторожности на воде. И, конечно, лучше с ранних лет научить ребенка плавать. Это серьезный способ оградить его от беды.

И ЛОСЕВА,  
председатель городского  
совета ОСВОД.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА

### Внимание

Дети из пионерского лагеря «Североморец» прибывают на станцию Мурманск 17 июля в 8 часов 38 минут поездом 540/400.

Автобусы для встречи будут находиться на площади у железнодорожного вокзала станции Мурманск.

Собрание сотрудников, выезжающих в пионерский лагерь «Североморец» в г. Геленджик во вторую смену, состоится 7 июля в 18 часов 30 минут по адресу: г. Североморск, улица Саши Ковалева, дом 3.

Собрание родителей детей, выезжающих во вторую смену в пионерский лагерь «Североморец» в г. Геленджик, состоится 8 июля в 18 часов 30 минут по адресу: г. Североморск, улица Саши Ковалева, дом 3.

Дети, выезжающие в пионерский лагерь «Североморец» на вторую смену, отправляются со станции Мурманск 16 июля поездом № 551 в 15 часов 10 минут.

Отправление автобусов с площади имени Сафонова в 13 часов.

### Приглашаются на работу

В Североморскую центральную районную больницу: медицинские сестры, санитарки, лифтеры, дворники, электромонтеры, слесари-сантехники, конюшары, подсобные рабочие, буфетчицы, шоферы, повара, кухонные рабочие.

Обращаться по адресу: ул. Комсомольская, дом 27, отдел кадров; телефон 2.02.93.

В главный госпиталь на постоянную работу срочно требуется рентгенолаборант.

Обращаться по телефону: 2.04.98, 7.46.12.

Инженер-теплотехник на проектно-работу.

Обращаться по адресу: улица Северная, дом 6.а; телефон 7.82.40.

Срочно требуются: слесари механосборочных работ, оплата труда сдельно-премиальная, ежемесячная премия — 35 процентов; электросварщик, оплата труда сдельно-премиальная, ежемесячная премия — 20 процентов, льготное питание; радиомонтажник судовой, оплата труда сдельно-премиальная, ежемесячная премия — 20 процентов; слесари-ремонтники по ремонту станоч-

ного оборудования, оплата труда сдельно-премиальная, премия — 20 процентов, льготное питание.

Выплачивается вознаграждение по итогам работы за год. Ежемесячно выплачивается вознаграждение за выслугу лет.

Справки по телефону: 7.45.80, 7.79.61.

На базу военторга: кладовщики, оклад 99 рублей; ученики кладовщиков; вековщики, оклад 93 рубля 50 коп.; дворники, оклад 93 рубля 50 коп.; сторожа, оклад 79 рублей 75 коп.; кропельщики со сдельной оплатой труда; печники, оклад 104 рубля 50 коп.; электромонтер, оклад 104 рубля 50 коп.; уборщица, оклад 77 рублей; бондари, оклад 104 рубля 50 коп.; рабочие со сдельной и повременной оплатой труда; грузчики с повременной и сдельной оплатой труда; токари, оклад 110 рублей.

База работает с двумя выходными днями.

Доставка людей на работу и с работы производится транспортом базы.

Обращаться по адресу: станция Ваенга, база военторга. Проезд автобусом 27.24 от магазина № 26 «Хозяйка» в 8 часов. Телефоны: 7.70.62, 7.29.81.

Производственному управлению жилищно-коммунального хозяйства Североморска срочно требуется начальник отдела капитального строительства и капитального ремонта (инженер-строитель с опытом работы заказчика), оклад 220 рублей.

Обращаться в отдел кадров ПУЖКХ, ул. Колышкина, 1; телефон 2.24.45.

Североморский горком КПСС, горисполком и горком ВЛКСМ выражают соболезнование Волобу Николаю Леонидовичу и Татьяне Эдуардовне в связи с гибелью сына Андрея при выполнении интернационального долга в Афганистане.

### К И Н О

#### «РОССИЯ»

Большой зал  
7—8 июля — «Моя прекрасная леди», 2 серии, (нач. в 10, 13, 16, 19.15).

#### Малый зал

7 июля — «Ералаш» (нач. в 13, 15, 17); «Маневры на 5-ом этаже» (нач. в 19.21).

8 июля — «Сказка про влюбленного комара» (нач. в 13, 15, 17).

#### «СТРОИТЕЛЬ»

8 июля — «Ночной экипаж» (нач. в 19, 21).

Редактор  
В. С. МАЛЬЦЕВ.

Адрес

184600, г. Североморск, ул. Северная, 31.  
Редактор — 2.04.01, зам редактора, отдел партийной жизни — 2.04.06 (запись на диктофон),  
ответственный секретарь, отдел «Листов» — 2.06.80, экономический отдел — 2.05.96, отдел  
социальных проблем и информации — 2.05.98.

Выходит по вторникам четвергам и субботам.  
Типография «На страже Заполярья».

Индекс 52843. Способ печати — высокий. Съем 1 п. л. Заказ 381. Тираж 13901.

Над этим номером работали  
литопист С. Крюков  
верстальщица А. Бушневская  
цифровщик В. Ртищев  
стереотипер А. Буряков  
печатник О. Коалов  
корректор Т. Макарова